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Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε η Βουλευτής κα Θ. Τζάκρη, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Η κυβέρνηση έχει αποδείξει έμπρακτα ότι στηρίζει τον πρωτογενή τομέα με σοβαρότητα, σχέδιο 
και συνέπεια. Μέσα στο 2025 καταβλήθηκαν συνολικά 3,8 δισ. ευρώ σε εκατοντάδες χιλιάδες 
δικαιούχους, ποσό αυξημένο κατά περίπου 600 εκατ. ευρώ σε σχέση με την προηγούμενη 
χρονιά.
Οι πόροι αυτοί κατευθύνθηκαν με στοχευμένο τρόπο:
• 1,65 δισ. ευρώ σε άμεσες ενισχύσεις,
• 1,45 δισ. ευρώ σε δράσεις αγροτικής ανάπτυξης,
• 650 εκατ. ευρώ από τον Κρατικό Προϋπολογισμό για έκτακτες και ειδικές παρεμβάσεις σε 
πληγείσες περιοχές και προϊόντα και
• 76 εκατ. ευρώ για την αλιεία και τις υδατοκαλλιέργειες.

Παράλληλα, παρουσιάστηκε δέσμη συγκεκριμένων προτάσεων που απαντούν σε άμεσα και 
χρόνια προβλήματα του αγροτικού κόσμου. Οι προτάσεις αυτές παρουσιάστηκαν στη 
συνέντευξη Τύπου της 8ης Ιανουαρίου 2026, την οποία μπορείτε να βρείτε στον παρακάτω 
σύνδεσμο: https://www.minagric.gr/2013-04-05-10-13-09/ministry-example/ypaat-grafeio-
typou/deltiatypou/18727-dt070126, και εντάσσονται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο μεταρρυθμίσεων 
για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της ανθεκτικότητας του πρωτογενούς τομέα.

Η κυβέρνηση παραμένει σταθερά προσηλωμένη στη στήριξη του αγροτικού κόσμου και στον 
ουσιαστικό διάλογο για την αντιμετώπιση των προκλήσεων του πρωτογενούς τομέα, όπως 
αποδεικνύει και η συνάντηση του Πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη, με τους αγρότες, που 
επέλεξαν να ανταποκριθούν στην πρόσκληση για διάλογο την Τρίτη 13 Ιανουαρίου. Στον σχετικό 
σύνδεσμο θα βρείτε πλήρως την δήλωση του Πρωθυπουργού μετά το τέλος της συνάντησης: 
https://www.primeminister.gr/2026/01/13/37722.

Ειδικότερα, για τους επιμέρους τομείς αναφέρονται τα κάτωθι:

Σχετικά με τα θέματα που θίγονται στην Αναφορά 1108/14-1-2026 και άπτονται των 
αρμοδιοτήτων του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.), διαβιβάζουμε 
συνημμένα το υπ΄αριθμ. πρωτ. 357/15-1-2026 σχετικό έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού.

Όσον αφορά στην πολιτική για την αντιμετώπιση του φαινομένου των «ελληνοποιήσεων» 
σημειώνεται ότι η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ είναι αρμόδια για 

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr
https://www.minagric.gr/2013-04-05-10-13-09/ministry-example/ypaat-grafeio-typou/deltiatypou/18727-dt070126
https://www.minagric.gr/2013-04-05-10-13-09/ministry-example/ypaat-grafeio-typou/deltiatypou/18727-dt070126
https://www.primeminister.gr/2026/01/13/37722


- 2 -

την εποπτεία και τον συντονισμό όλων των αρμόδιων αρχών [Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας 
Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου (ΠΚΠΦΠ & ΦΕ) του ΥΠΑΑΤ και Διευθύνσεις 
Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) της χώρας] 
που υλοποιούν, μεταξύ άλλων, ελέγχους στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών, μπανανών 
και πατατών:
i. σε όλα τα στάδια εμπορίας (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοενωσιακή διακίνηση) όσον αφορά 

στη συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα,
ii. μετά την πρωτογενή παραγωγή έως και το στάδιο της συσκευασίας – τυποποίησης όσον 

αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια και
iii. κατά το στάδιο της εισαγωγής όσον αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια βάσει 

προγράμματος που καταρτίζεται από το Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας 
Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης της προαναφερόμενης αρμόδιας Διεύθυνσης Ποιότητας 
και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ.

Για την εισαγωγή στη χώρα προϊόντων νωπών οπωροκηπευτικών, μπανανών και πατατών 
απαιτείται υποχρεωτικά η υποβολή αναγγελίας στο πληροφοριακό σύστημα του Μητρώου 
Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Το ΜΕΝΟ αποτελεί ταυτόχρονα:
• σύστημα υποβολής ψηφιακών αναγγελιών διακίνησης (εισαγωγές, εξαγωγές, 

ενδοκοινοτικό εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών, 
• σύστημα διεξαγωγής ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων νωπών 

οπωροκηπευτικών και 
• σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής ελέγχου επί των φορτίων 

νωπών οπωροκηπευτικών. 

Ειδικότερα, όσον αφορά στο στάδιο της εισαγωγής τροφίμων φυτικής προέλευσης, 
πραγματοποιούνται: 
1. έλεγχος εγγράφων 100% των φορτίων που παρουσιάζονται προς εισαγωγή και
2. έλεγχος ταυτότητας και φυσικός έλεγχος με δειγματοληψία:
✓ στα προϊόντα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ειδικού ενωσιακού πλαισίου σε 

ποσοστά που αναγράφονται στην εν λόγω νομοθεσία (κυμαίνεται από 5 έως 50%) και
✓ στα προϊόντα εκτός ειδικού ενωσιακού πλαισίου σε ποσοστά που αναγράφονται σε ειδικό 

πρόγραμμα ελέγχων που καταρτίζει η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ σε τακτά 
χρονικά διαστήματα.

Στο πλαίσιο των ανωτέρω ελέγχων, ελέγχεται και η ορθή σήμανση του προϊόντος σύμφωνα με 
την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία. Στις περιπτώσεις που τα εισαγόμενα προϊόντα 
δεν συμμορφώνονται με την Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία για τον έλεγχο τροφίμων φυτικής 
προέλευσης, οι ενέργειες είναι οι ακόλουθες, κατά περίπτωση: απαγόρευση εισαγωγής και, στη 
συνέχεια, καταστροφή ή επαναποστολή ή αλλαγή χρήσης ή διορθωτικές ενέργειες (αλλαγή 
σήμανσης, ανασυσκευασία, διαλογή κ.ά.). 

Η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ:
➢ εποπτεύει και συντονίζει τη διενέργεια έκτακτων ελέγχων και μετά το στάδιο της 
εισαγωγής μέχρι το στάδιο της τελικής διάθεσης, προκειμένου να προστατέψει τα ελληνικά 
αγροτικά προϊόντα και να αποφύγει φαινόμενα «ελληνοποιήσεων» εισαγόμενων ποιοτικά 
υποβαθμισμένων, ατυποποίητων και, ενδεχομένως, επικίνδυνων προϊόντων, τα οποία:
✓ ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα,
✓ παραπλανούν τον καταναλωτή και
✓ θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή

➢ βρίσκεται σε καθημερινή επικοινωνία με τα ΠΚΠΦΠ&ΦΕ αλλά και τις ΔΑΟΚ σε όλη την 
επικράτεια, καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια και παρέχοντας οδηγίες για ομοιόμορφη 
εφαρμογή της νομοθεσίας και διασφάλιση του συμφέροντος όλων των νόμιμων επιχειρήσεων 
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και των παραγωγών. Όταν διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις ως προς τις εμπορικές 
προδιαγραφές, επιβάλλονται άμεσα οι προβλεπόμενες κυρώσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
ν.4235/2014 (Α΄32) και των εφαρμοστικών διατάξεών του. Οι εν λόγω κυρώσεις είναι διαθέσιμες 
on line στο σύστημα για όλες τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, αυξάνοντας έτσι την επιχειρησιακή 
αποτελεσματικότητα του συστήματος εποπτείας και ελέγχου.

Όσον αφορά στην εφαρμογή πολιτικής για την αντιμετώπιση του φαινομένου των 
«ελληνοποιήσεων», η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ, ανά τακτά χρονικά διαστήματα, 
δίνει προτεραιότητα στη διενέργεια ελέγχων στην εγχώρια αγορά (χονδρικό και λιανικό 
εμπόριο), όπου το εν λόγω φαινόμενο, ενδεχομένως, να λαμβάνει χώρα.

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στο ΜΕΝΟ στοιχεία:
➢ σχετικά με τις εισαγωγές νωπών οπωροκηπευτικών από τρίτες χώρες, κατά τη χρονική 
περίοδο από 01.01.2025 έως 29-12-2025, αναγγέλθηκαν 7.286 φορτία νωπών οπωροκηπευτικών 
και ελέχθησαν 3.092 φορτία για τη συμμόρφωση με τις εμπορικές προδιαγραφές, δηλαδή 
ποσοστό ελέγχων 42%.
➢ σχετικά με τις εξαγωγές νωπών οπωροκηπευτικών από τρίτες χώρες, κατά τη χρονική 
περίοδο από 01.01.2025 έως 29-12-2025, αναγγέλθηκαν 80.317 φορτία νωπών 
οπωροκηπευτικών και ελέχθησαν 56.115 φορτία για τη συμμόρφωση με τις εμπορικές 
προδιαγραφές, δηλαδή ποσοστό ελέγχων 70%.

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο των εκτάκτων ελέγχων και σύμφωνα με τα διαθέσιμα στην ως άνω 
αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ στοιχεία, κατά τη χρονική περίοδο από 01.01.2025 έως 
29.12.2025, πραγματοποιήθηκαν 4.500 έλεγχοι συμμόρφωσης με τις εμπορικές προδιαγραφές 
[Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 543/2011] και, πιο συγκεκριμένα, 248 έλεγχοι σε επιχειρήσεις 
τυποποίησης και συσκευασίας νωπών οπωροκηπευτικών, 3.484 έλεγχοι σε επιχειρήσεις 
χονδρικής και λιανικής πώλησης, 35 έλεγχοι στο Οδικό Δίκτυο και 733 έλεγχοι στα Σημεία Εξόδου 
της χώρας. Διαπιστώθηκαν 1.021 μη συμμορφώσεις, εκ των οποίων οι 123 αφορούσαν σε 
θέματα επισήμανσης. Διαπιστώθηκαν δύο περιπτώσεις ελληνοποιήσεων στο στάδιο της λιανικής 
πώλησης (λαϊκή αγορά) και η διαδικασία επιβολής ποινών θα ολοκληρωθεί στο πρώτο εξάμηνο 
του 2026.

Όσον αφορά τα μέτρα στήριξης των κτηνοτρόφων που πλήττονται από την ευλογιά των 
προβάτων και των αιγών αναφέρονται τα κάτωθι:
• στην υπ’ αριθμ. 59322/26923/05.03.2025 (Β’1011/05-03-2025) ΚΥΑ των Υπουργών 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, καθώς και στις 
τροποποιήσεις αυτής, εγκρίνεται το πρόγραμμα οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και 
κάλυψης λειτουργικών δαπανών που απορρέουν από την εφαρμογή κτηνιατρικών μέτρων 
εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας. Σύμφωνα με το άρθρο 8, η αποζημίωση 
καθορίζεται βάσει της αγοραίας αξίας των ζώων, λαμβανομένων υπόψη της ηλικίας και της 
φυλής τους. Ειδικότερα, όπως προβλέπεται στην παράγραφο 4 του άρθρου 8, τα καθαρόαιμα 
πρόβατα και οι αίγες αποζημιώνονται έως του ποσού των 500 ευρώ ανά ζώο, αναλόγως φύλου 
και ηλικίας. 
• στην υπ’ αριθμ. 334715/01-12-2025 (Β’6417/01.12.2025) δεύτερη τροποποίηση της 
ανωτέρω ΚΥΑ, εγκρίνεται συνολική δαπάνη, ύψους 72.000.000 ευρώ, για το έτος 2025, η οποία 
κατανέμεται σε αποζημιώσεις κτηνοτρόφων, ύψους 62.000.000 ευρώ, σε ενισχύσεις, ύψους 
3.000.000 ευρώ, και σε κάλυψη λειτουργικών δαπανών των Περιφερειών, ύψους 7.000.000 
ευρώ, σε βάρος των πιστώσεων της ΣΑΕ 082/2 του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (έργο 2019ΣΕ08220006).
• στην υπ’ αριθμ. 337680/Β’6471/03/12/2025 ΚΥΑ, με την οποία ανακοινώθηκε η έκτακτη 
στήριξη των κτηνοτρόφων για την απώλεια εισοδήματος που υπέστησαν λόγω της έξαρσης της 
ευλογιάς και της πανώλης των αιγοπροβάτων. Η αποζημίωση για την απώλεια εισοδήματος 
καλύπτει τη ζημία που υφίστανται οι εκτροφείς όταν, στο πλαίσιο των υγειονομικών μέτρων, 



- 4 -

αναγκάζονται να θανατώσουν ζώα και να παραμείνουν για ένα διάστημα με μειωμένο ζωικό 
κεφάλαιο και παραγωγική δυνατότητα. Ήδη, πιστώθηκαν 26,9 εκατ. ευρώ, με ύψος αποζημίωσης 
70 ευρώ για πρόβατα και αίγες άνω των 6 μηνών και 35 ευρώ για αρσενικά ζώα και αμνοερίφια. 
Με τον τρόπο αυτό, το κράτος στηρίζει τους παραγωγούς, ώστε να μπορέσουν να διατηρήσουν 
τη δραστηριότητά τους και να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους.

Επισημαίνεται ότι, στο πλαίσιο στήριξης του κλάδου των κτηνοτρόφων λόγω της εφαρμογής 
κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας για την αντιμετώπιση της 
ευλογιάς των αιγοπροβάτων, έχουν καταβληθεί για το έτος 2025 συνολικά περίπου 168 εκατ. 
ευρώ, εκ των οποίων 69,7 εκατ. ευρώ αφορούν αποζημιώσεις ζωοτροφών, 62 εκατ. ευρώ 
αποζημιώσεις θανατωθέντων ζώων, 28,6 εκατ. ευρώ αποζημιώσεις απώλειας εισοδήματος και 
7,2 εκατ. ευρώ την κάλυψη λειτουργικών δαπανών των Περιφερειών.

Επιπλέον, ψηφίστηκε ο ν.5251/2025 (Α'/207) «Κύρωση της από 23.10.2025 Πράξης Νομοθετικού 
Περιεχομένου - Επείγουσες ρυθμίσεις για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα και την 
αντιμετώπιση της ζωονόσου της ευλογιάς», ο οποίος στο άρθρο 2 προβλέπει ότι οι αποζημιώσεις 
στους πληγέντες κτηνοτρόφους λόγω ευλογιάς και πανώλης είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες 
και ακατάσχετες. 

Όσον αφορά στην ανασύσταση του ζωικού κεφαλαίου, επισημαίνεται ότι, στην παρούσα φάση, 
απαγορεύεται επ’ αόριστον οποιαδήποτε ανασύσταση εκτροφών αιγοπροβάτων σε περιοχές που 
βρίσκονται εντός της περαιτέρω απαγορευμένης ζώνης (σημείο 7 της ΑΠ:340367/04.12.2025 
εγκυκλίου). Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τις ισχύουσες ενωσιακές διατάξεις και λαμβανομένης 
υπόψη της επιζωοτιολογικής κατάστασης της ευλογιάς, δεν είναι δυνατή, στο παρόν στάδιο, η 
ανασύσταση ζωικού κεφαλαίου στις περιοχές όπου έχουν καταγραφεί κρούσματα. Η Κυβέρνηση 
έχει λάβει και συνεχίζει να λαμβάνει μέτρα στήριξης των πληττόμενων κτηνοτρόφων, με την 
οικονομική ενίσχυση, όπως προαναφέρθηκε, να ανέρχεται συνολικά σε 187 εκατ. ευρώ έως το 
τέλος του έτους, ενώ η αντικατάσταση του ζωικού κεφαλαίου θα υλοποιηθεί σε δεύτερο χρόνο, 
όταν το επιτρέψουν οι επιζωοτιολογικές συνθήκες.

Όπως εκ των ανωτέρω συνάγεται, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), σε 
διαρκή συνεργασία με τις Περιφέρειες και όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, παραμένει σε 
πλήρη ετοιμότητα για την εφαρμογή κάθε αναγκαίας πρόσθετης παρέμβασης, ώστε να 
προστατευθεί το ζωικό κεφάλαιο της χώρας. Η Κυβέρνηση διαθέτει τη βούληση και την 
αποφασιστικότητα να αξιοποιήσει κάθε διαθέσιμο μέσο, προκειμένου να στηριχθούν έμπρακτα 
οι πληγέντες παραγωγοί και να διαφυλαχθεί η βιωσιμότητα του πρωτογενούς τομέα.

Σχετικά με την πολιτική για τον τομέα της Μελισσοκομίας, σημειώνεται ότι ο εν λόγω τομέας 
εντάσσεται στο Στρατηγικό Σχέδιο για την Κοινή Αγροτική Πολιτική 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ 2023-
2027), μέσω του οποίου ενισχύεται με σειρά συγχρηματοδοτούμενων τομεακών Παρεμβάσεων. 
Ο συνολικός προϋπολογισμός για τα έτη 2023 έως και 2027 ανέρχεται σε 61.626.450€ 
(12.325.290€ ετησίως). Το πρόγραμμα στήριξης του τομέα της μελισσοκομίας του ΣΣ ΚΑΠ 
βρίσκεται στο 4ο έτος υλοποίησης, με υψηλά ποσοστά απορρόφησης άνω του 95% για όλα τα 
χρόνια, ενώ έχουν δοθεί ετησίως 11.000.000 € απ’ ευθείας στους μελισσοκόμους.

Επιπλέον, για την απώλεια εισοδήματος του έτους 2024, οι μελισσοκόμοι της χώρας εντάχθηκαν 
στο Μέτρο 23. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 148058/04-06-2025 Απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με θέμα: «Καθορισμός πλαισίου εφαρμογής του 
Μ23 ’’ Έκτακτη προσωρινή στήριξη ρευστότητας στους γεωργούς, που έχουν πληγεί από φυσικές 
καταστροφές, μετά την 1η Ιανουαρίου 2024’’ του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-
2022» (Β΄2858), στις 30 Οκτωβρίου 2025, αναρτήθηκε στο Πληροφοριακό Σύστημα του Μέτρου 
23 η Απόφαση Ένταξης Πράξεων στο Μέτρο 23, καθώς και ο οριστικός πίνακας αποτελεσμάτων. 
Η διαδικασία καταβολής της ενίσχυσης πραγματοποιείται σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 
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13 της προαναφερθείσας ΥΑ. Όσον αφορά στις πληρωμές του Μέτρου 23, και, ειδικότερα, για 
τον κλάδο της Μελισσοκομίας, σημειώνεται ότι έχει ήδη πραγματοποιηθεί από τον Οργανισμό 
Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων 
(Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.) πληρωμή, ύψους 18.158.358,67€. 

Όσον αφορά στα δικαιώματα των νεοεισερχόμενων γεωργών και στην εισοδηματική στήριξη του 
γεωργικού τομέα εν γένει, σημειώνεται ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε τις προτάσεις της 
στις 16.07.2025 για το νέο Πολυετές Δημοσιονομικό Σχέδιο (ΠΔΠ) 2028-2034 και στις 17.07.2025 
για την Κοινή Γεωργική Πολιτική (ΚΓΠ) 2028-2034, οι οποίες συζητούνται στο Συμβούλιο και στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και βρίσκονται σε αρχικό στάδιο διαπραγμάτευσης.
Στόχος της νέας ΚΓΠ είναι η εισοδηματική στήριξη των γεωργών, η οποία συμβάλλει στην 
προώθηση ενός ανταγωνιστικού και ανθεκτικού γεωργικού τομέα που θα επιδιώκει τα οφέλη της 
υψηλής ποιότητας παραγωγής και της αποδοτικής χρήσης των πόρων, διασφαλίζοντας, 
παράλληλα, την ανανέωση των γενεών και, συνεπώς, τη μακροπρόθεσμη επισιτιστική ασφάλεια.
Κάθε κράτος μέλος θεσπίζει, στο πλαίσιο του οικείου σχεδίου εθνικών και περιφερειακών 
εταιρικών σχέσεων, στρατηγική για την ανανέωση των γενεών στη γεωργία, με σκοπό την 
ενίσχυση της αποτελεσματικότητας και της συνοχής των παρεμβάσεων που στοχεύουν στους 
γεωργούς νεαρής ηλικίας.
Τα κράτη μέλη παρέχουν στήριξη για την εγκατάσταση γεωργών νεαρής ηλικίας και την εκκίνηση 
αγροτικών επιχειρήσεων, συμπεριλαμβανομένης της εγκατάστασης νέων γεωργών, υπό τους 
όρους που καθορίζονται στα οικεία σχέδια εθνικών και περιφερειακών εταιρικών σχέσεων.

Όσον αφορά στη συνδεδεμένη ενίσχυση του σπαραγγιού και το αίτημα των αγροτών για την 
άμεση επαναφορά της, σημειώνεται ότι η συνδεδεμένη ενίσχυση του σπαραγγιού καταργήθηκε, 
κατόπιν απόφασης της Πολιτικής Ηγεσίας, καθώς έκρινε ότι άλλες καλλιέργειες θα έπρεπε να 
ενισχυθούν.

Σε κάθε περίπτωση, το ΥΠΑΑΤ στηρίζει και προωθεί την άσκηση πολιτικής στον τομέα των 
οπωροκηπευτικών μέσω των Οργανώσεων Παραγωγών, με στόχους τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας του τομέα, της ελκυστικότητας των Οργανώσεων Παραγωγών και του 
ειδικού στόχου της διατήρησης και προστασίας του περιβάλλοντος. Οι Οργανώσεις Παραγωγών, 
μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, μπορούν να υλοποιούν δράσεις που αφορούν 
στην προώθηση και βελτίωση εμπορίας των προϊόντων τους και στην απόσυρση προϊόντων από 
την αγορά μέσω της δωρεάν διανομής, σύμφωνα με τους Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, 
891/2017, 892/2017 και 2021/2115, καθώς και την υπ’ αριθ. 1400/395263/22-12-2023 
(Β’7430/29-12-2023) απόφαση του Υπουργού και Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, όπως ισχύει.

Στη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική 2023-2027 (ΚΑΠ 2023-2027) και στο Στρατηγικό Σχέδιο που 
υλοποιείται, στις τομεακές παρεμβάσεις των οπωροκηπευτικών, οι Οργανώσεις Παραγωγών, 
μέσω των επιχειρησιακών τους προγραμμάτων, περιλαμβάνουν υποχρεωτικά σε ποσοστό 2%, 
δράσεις που έχουν στόχο την έρευνα περί των βιώσιμων μεθόδων παραγωγής και ανάπτυξής 
τους, συμπεριλαμβανομένων της ανθεκτικότητας έναντι των επιβλαβών οργανισμών και των 
ζωονόσων, και του μετριασμού της κλιματικής αλλαγής και της προσαρμογής σε αυτήν, των 
καινοτόμων πρακτικών και των τεχνικών παραγωγής, που ενισχύουν την οικονομική 
ανταγωνιστικότητα και δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη αγορών.

Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι:
➢ σύμφωνα με το Εθνικό Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισμών και άλλων Συλλογικών Φορέων 
(ΕΜΑΣ) 2025, στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Πέλλας προκύπτουν οι κάτωθι 13 Οργανώσεις 
Παραγωγών στον τομέα των οπωροκηπευτικών.

➢ σύμφωνα με τα στοιχεία ΟΣΔΕ 2025 του Οργανισμού Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών 
Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.), για τα δενδρώδη (ακρόδρυα, 
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εσπεριδοειδή, μηλοειδή, πυρηνόκαρπα, ροδακινιές μεταποίησης, λοιπές δενδρώδεις 
καλλιέργειες) προκύπτουν τα κάτωθι στοιχεία ως προς το είδος καλλιέργειας, την 
καλλιεργούμενη έκταση και τον αριθμό των παραγωγών:

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΕΚΤΑΣΗ (ha) ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΠΛΗΘΟΣ ΑΦΜ)
ΠΕ Πέλλας
Δενδρώδη 36.611,38 83.047

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα προβλήματα του πρωτογενούς τομέα δεν είναι συγκυριακά ούτε 
αφορούν μόνο τη σημερινή κυβέρνηση. Το κρίσιμο ζητούμενο είναι η συνολική αναδιοργάνωση 
του τομέα, ώστε να μπορέσει να ανταποκριθεί στις μεγάλες προκλήσεις της εποχής και να 
διασφαλιστεί η βιωσιμότητά του στο μέλλον προς όφελος των αγροτών, της κοινωνίας και της 
εθνικής οικονομίας. Η κυβέρνηση θα συνεχίσει τις συζητήσεις με τους εκπροσώπους του 
αγροτικού κόσμου, στο πλαίσιο της θεσμικής συνεργασίας, με κοινό στόχο την αντιμετώπιση των 
προβλημάτων του πρωτογενούς τομέα και τη διαμόρφωση προοπτικών ανάπτυξης.

Τέλος, για τα θέματα που θίγονται στην Αναφορά 1108/14-1-2026 και άπτονται των 
αρμοδιοτήτων των Υπουργείων Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας, διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την ως άνω Αναφορά στα εν λόγω καθ’ ύλην αρμόδια 
Υπουργεία.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                            ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:
Το υπ΄αριθμ. πρωτ. 357/15-1-2026 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Α.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
3.Βουλευτή κ. Θ. Τζάκρη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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